

Companies

钢市连涨六周 宝钢顺势上调3月份价格

◎本报记者 徐虞利

记者昨日从钢材贸易商处获悉,在国内钢市连涨六周的情况下,宝钢股份继2月份全面涨价后,出台了3月份的价格政策,继续全面上调产品价格。中信证券分析师周希增认为,调价后宝钢热轧和冷轧的价格才恢复到2007年一季度水平,而成本却是2008年上涨后的水平,宝钢涨价只是顺势而为。

据悉,宝钢这次调价在“2月份调价”的基础上,具体上调的产品涉及热轧产品普碳上调300元/吨,高强度板价格不变,其他涨200元/吨。冷轧产品普冷上调300元/吨,2.5mm以上厚度产品再上调100元/吨。此外,宝钢镀锌产品上调350元/吨,硅钢上调350元/吨。

国信证券钢铁分析师郑东表示,在目前行业不确定因素较多的情况下,宝钢上涨产品价格对市场的影响还很难判断,但对宝钢而言,在消化成本方面肯定有正面影响。中信证券分析师周希增表示,根据宝钢最新的价格,其热轧产品盈亏基本持平,而冷轧仍亏损,宝钢此次终于将价格恢复到了正常的水平,即产品价格一般高于市场价格200-300元/吨。

兰格钢铁的市场跟踪显示,宝钢3月价格政策对上海地区市场影响不大。昨日上海市场价格保持平



稳,市场上离市的商家陆续增多,市场较为冷清,商家为节后做准备,出货意愿并不明显。

国内钢材市场自去年11月中旬超跌反弹以来,整体市场呈上升趋势,其中热轧卷板已累计回升千元有余,冷轧板卷反弹幅度也达到600-700元/吨。随着行情逐步回暖,包括宝钢在内的各钢厂出厂价格必然会跟进,宝钢相关人士也于近日

表示,2月出口订单较预期下降近两成。联合金属胡艳平表示,宝钢调价也释放出谨慎看好后市的信号。

据了解,宝钢另外下调了中厚板的价格。由于近两个月中厚板市场表现平平,价格反弹力度有限。2008年三季度以来,我国中厚板出口逐月下降,主要是因为全球造船业进入冰河期,全球2008年12月新接订单只有21万载重吨,同比下降

99.2%,创下1996年以来的历史新低,其中中国船厂新接单仅2万载重吨,同比暴跌99.8%。

MY STEEL统计报告显示,国内钢材市场上涨态势依旧,其中建筑钢材价格小幅度上涨。钢厂方面,济钢上调普热出厂价格200元/吨,宁钢上调250元/吨,是本周调整幅度较大的两家钢厂。另外,包钢、安钢、攀钢也对热轧有一定幅度的调整。

建“倒逼机制” 宝钢等待并购良机

◎本报记者 徐虞利

面对严峻的市场形势,宝钢集团董事长徐乐江表示,今年宝钢将以市场为中心,以用户需求为驱动,以继续保持宝钢在国内的领先地位为目标,建立“倒逼机制”以适应市场和发展战略的需求。宝钢总经理何文波强调,宝钢股份要继续加快推进不锈钢、特殊钢单元减亏、扭亏工作。

据悉,宝钢要求倒逼营销、采购体系和生产体系的协同,建立完善适应多品种、多基地要求,以用户价值为导向的营销、采购体系和生产组织体系,提高市场反应速度,探索建立“公司高管与大客户联系制度”;倒逼产品成本的竞争力,抓住“吨钢边际贡献”这一关键指标,吨钢边际贡献小于或等于零的,该停产的停产,管理费用等固定成本和市场需求不匹配的费用大大压缩;以产品成本的底线,倒逼原燃料的采购价格、优化原燃料的结构;倒逼技术创新、新品研发的市场适应性;倒逼投资项目的投资回报率机制。

徐乐江表示,宝钢要以推进“二次创业”为战略导向,倒逼兼并重组模式和路径方式的调整,逼出新的发展机遇。可以预见,2009年及今后几年,跨地区产业重组将会更频繁,动作会更大。国家振兴钢铁产业发展规划也明确了“保重点、促发展、调结构”的基本原则,这在政策环境上有利于宝钢充分利用自身的技术、管理和资金优势,扩大先进产能,为宝钢低成本扩张提供了契机。宝钢2012年实现8000万吨的战略目标也不会变,需要变化调整的是宝钢参与兼并重组的模式和运作方式,要加大力度培养兼并重组的能力。

宝钢董事长徐乐江:

今年钢市将呈低价格水平波动状态

◎本报记者 徐虞利

近日举行的“宝钢2009年工作会议”传出消息,宝钢集团去年实现合并营业收入2451亿元,合并利润总额234.6亿元,较2007年339.2亿元下降了32%。宝钢董事长徐乐江对今年市场需求保持谨慎,他判断将出现难以预测的低价格水平波动状态。

徐乐江表示,尽管国家实施一系列扩大内需的政策措施,启动4万亿投资拉动内需,但因铁路、机场等基础设施建设以及电站、西气东输工程等能源项目的实施对钢材市场需求拉动作用有限,不足以弥补下游需求下降的影响。全球金融危机蔓延、中国经济转型意味着钢铁及主要下游产业需求下降在短期内不可能恢

复到两位数的增长,甚至可能出现负增长。而与此同时,钢铁行业去年上半年以来的高价原燃料还需消化,产品价格与成本严重倒挂,重点大中型企业普遍减产20%-30%。

“一大批新建和大修后的产能虎视眈眈地盯着市场,预计在春节过后的2-3月份,这些产能随着钢材市场的企稳会陆续释放,2009年钢铁市场

将出现扑朔迷离、难以预测的低价格水平波动状态。”徐乐江说。

对于宝钢生产经营面临的困难,徐乐江坦言,首先表现在供求关系剧变,产量、销量急剧下滑;其次表现在库存大幅上升,而现金流趋紧;其三是表现在成本方面,长协采购、运输由过去优势变成巨大的成本压力。

产量利润“双降” 力拓将裁员1.4万人

◎本报记者 徐虞利

记者昨日获悉,力拓2008年四季度业绩报告显示,力拓全球铁矿石产量同比下降了18%,铜铝产量也有不同程度下降,这导致其去年下半年盈利下滑。该集团还宣布将裁员1.4万人。

力拓由于铜矿产量的下降,导致铜总体开采量在第四季度也同比下降18%,单位成本出现上涨。由于铜价暴跌,导致力拓2008年下半年利润下滑大约3.6亿美元。

力拓集团宣布将在2009年底之前削减100亿美元的债务净额,在全集团削减员工1.4万人,2008年分红继续保持在2007年每股136美分的水平,扩大待售资产的范围,包括此前没有计划销售的重要资产。

塔塔钢铁副董事长 将出任力拓新董事长



◎本报记者 徐虞利

力拓上周宣布,将任命吉姆·棱(jim Leng)为新董事长,该项决议将于2009年4月20日召开的力拓集团年度股东大会上宣布生效。吉姆·棱以候任董事长和非独立董事身份正式加盟力拓集团董事会。

吉姆·棱现任印度塔塔钢铁公司副董事长,他是在2007年康力斯集团(Corus Group)被塔塔钢铁收购之后开始担任这一职位的。同时,自2003年以来,他还一直担任塔塔钢铁欧洲公司董事长职位。之前,吉姆·棱曾担任过英国第二大特种化学生产商南波特化特化股份有限公司的首席执行官。

■煤电“顶牛”追踪报道

地方发改委协调未果 煤电定价“山芋”渐烫

◎本报记者 于祥明

临近春节,煤电暗战仍在持续。1月19日,记者从河南、黑龙江等地了解到,面对即将到来的春节用电高峰以及各地电煤库存不断下滑的情况,地方发改委已出手协调。但是,由于五大电力不接受协调价格,电厂库存仍在下降。

考虑到春节即将来临,而电厂库存量在下降,不久前省发改委方面的确对煤电双方进行了协调,但双方还是分歧过大。”河南省发改委一位工作人员说。

据透露,地方发改委的协调思路是,在目前煤电双方长协合同价定不下来的情况下,双方先按临时价格交易,且临时价格较去年年初重点煤炭合同价格略上涨。但是,电厂方面担心暂时价格转变为长协合同价,并不接受相应协调方案。为此,地方发改委也是“一筹莫展”。

一位电力系统人士也向记者透

露,除河南之外,黑龙江、贵州、重庆、湖南等省政府相关部门也都曾出面协调,但结果似乎也并不理想。

该电力系统人士表示,根据政府协调方案,发电企业需要根据临时合同所确定的价格支付预付款,但是目前有相当一部分缺煤电电厂由于去年亏损,根本无力支付预付款。在电力企业热盼政府出手干预之际,煤企对此却尽力“炭化”,仍坚持双方自主谈判定价。

一位煤炭行业权威人士向记者透露,双方仍在谈,没有太大进展,但目前电煤发运相对正常。”

同时,该权威人士表示,由于五大电力集团没有签订今年的煤炭合同,由此煤炭企业要求相关电力企业先支付部分预付款。”由于是预重点煤炭合同价格略上涨,但是,电厂方面担心暂时价格转变为长协合同价,并不接受相应协调方案。为此,地方发改委也是“一筹莫展”。

一位电力系统人士也向记者透

露,除河南之外,黑龙江、贵州、重庆、湖南等省政府相关部门也都曾出面协调,但结果似乎也并不理想。

该电力系统人士表示,根据政府协调方案,发电企业需要根据临时合同所确定的价格支付预付款,但是目前有相当一部分缺煤电电厂由于去年亏损,根本无力支付预付款。在电力企业热盼政府出手干预之际,煤企对此却尽力“炭化”,仍坚持双方自主谈判定价。

一位煤炭行业权威人士向记者透露,双方仍在谈,没有太大进展,但目前电煤发运相对正常。”

同时,该权威人士表示,由于五大电力集团没有签订今年的煤炭合同,由此煤炭企业要求相关电力企业先支付部分预付款。”由于是预重点煤炭合同价格略上涨,但是,电厂方面担心暂时价格转变为长协合同价,并不接受相应协调方案。为此,地方发改委也是“一筹莫展”。

一位电力系统人士也向记者透



中石油集团多个石化项目今年投产

人工成本将不高于2008年水平

◎本报记者 陈其珏

本报记者昨天从中石油集团掌握的2009年业务前瞻显示,中石油今年除了将做好常规油气勘探工作外,还将有多个重要炼化项目和多条重点油气管线投产。而在优化投资结构和降低成本方面,中石油集团表示,今年将一律不新开炼厂项目。

其中,在油气勘探方面,中石油今年将做好大庆油田4000万吨稳产工程、长庆油田跨越3000万吨工程、西南油气田大气区建设工程、吉林油田公司“681”上产工程、海外11个200万吨以上开发项目的持续稳产和快速上产工程,以及土库曼斯坦阿姆河右岸气田气田建设工程。

在炼油化工方面,独山子石化项目、塔里木大化肥工程今年年内要建成投产,广西石化炼油项目年内要基本建成,抚顺、四川、大庆石化大乙烯项目按计划进度进行。

在油气战略通道和国内骨干管网建设方面,中亚天然气管道单线和西气东输二线西段今年将建成投产,具备接收境外天然气的条件;东段加快建设步伐,为2011年底全线贯通创造条件。中哈原油管道二期工程定于今年10月份建成投产。西气东输一线增输工程、陕京二线增压工程、涩宁兰复线则拟于年底建成投产,永唐秦输气管道5月底建成投产,兰郑长成品油管道6月底全面投产。

与此同时,中石油集团今年还

要开工建设陕京三线、秦皇岛-沈阳等输气管道、山东天然气管网和中卫-兰州原油管道。组织好海工基地、码头以及大连、江苏LNG项目建设。

在科技攻关方面,中石油集团表示,将重点抓好大庆原油4000万吨持续稳产、长庆油气当量5000万吨上产、海外油气勘探、歧口富油气田凹陷油气田勘探、碳酸盐岩油气田勘探开发、西气东输二线工程关键技术、大型乙烯国产化、劣质重油轻质化等16个重大科技专项攻关。

在优化投资结构和降低成本方面,中石油集团表示,将坚决压缩一般性技术改造和后勤配套项目,一律不新开炼厂项目。油气操作成本同比降低5%,全口径单位加工

费、吨油商流费和单位化工产品营销成本都要有所降低,管理性支出和五项费用要继续下降,人工成本不高于2008年水平。

当前,我国已成为全球第二大能源消费国,石油对外依存度超过50%,预计到2020年,石油消费量将达到6亿吨左右,天然气消费量将达到2500-3000亿立方米,在我国一次能源消费结构中,石油、天然气的比例目前只有20%和3.3%,远低于世界平均36%和24%的水平,油气需求的增长和能源结构的优化,都为石油天然气工业提供了广阔的市场前景和发展空间。而当前国际能源资源和资产价格回落,也为我们发展海外油气提供了新的机遇。”中石油集团人士说。

中国铝业上调氧化铝价格

◎本报记者 徐虞利

昨日,记者从中国铝业股份有限公司获悉,中国铝业17日将现货氧化铝价格上调200元/吨至2200元/吨。此前在1月1日中铝公司曾将氧化铝价格从2600元/吨下调至2000元/吨。

第一创业证券分析师巨国贤表示,按本月铝价测算,下月氧化铝长单价应在2000元/吨以上,这是中铝涨价的原因。据悉,上海电解铝现货市场本月以来反弹后企稳,维持在12000元/吨以上。巨国贤表示,LME铝价略有企稳迹象,反弹后或继续向下,因库存仍在增加。

市场人士表示,沪铝现货市场因中铝等七家公司仍在完成收储量且本周临近交割,除非劲场上周12500元/吨以上的位置,才会吸引大中型冶炼厂大量出货,否则,市场供应量有限,价格将维持水平交易。预计现铝将围绕12000元/吨窄幅整理。

中国有色金属工业协会副会长文冠军昨日表示,2009年国内铝价格预计仍低于生产成本,但进一步下跌的空间有限。同时国际铝价的下滑可能为中国打开进口窗口,因此国内铝价不太可能上涨。

电力央企获注资 仅以弥补地震损失

◎本报记者 叶勇

近日,关于国资委向五大电力集团和两大电网注资之事受到广泛关注。记者昨日获悉,几大电力央企已获得国资委的少量注资,但这是对地震造成损失的补偿,而非政策性亏损的“输血”。

五大电力集团中一家集团的财务部门负责人昨日告诉上海证券报记者,目前,他已知其集团获得的国资委注资形式注资的是对地震造成损失的一个亿,尚未听到国资委对五大发电集团的政策性亏损进行大规模补偿性注资的消息。而就是这部分注资,五大电力集团中还有个别集团没有拿到。

他还透露,五大集团目前已经获得的政策优惠就是财政部有近10个亿的贷款贴息资金,由几大集团“瓜分”。而一位发电集团人士认为,所谓的“国资委对电力行业的近百亿注资”可能主要用于弥补两大电网企业在冰雪灾害和地震中的损失,而不是发电企业。

去年12月25日,国务院国资委主任李荣融在“全国国有资产监督管理委员会工作会议”上指出,发电企业进行项目投资时,要保证资本金不能低于50%。如电企确实有项目,国资委可帮其安排部分资本金。这使得业界对于国资委注资期望颇高。

大型油气田及煤层气开发 重大专项启动

◎本报记者 陈其珏 实习记者 陈妍

记者昨日获悉,“大型油气田及煤层气开发重大专项实施启动会”日前在北京召开,这标志着该专项正式进入实施阶段。

大型油气田及煤层气开发重大科技专项是《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006-2020年)》确定的16个重大专项之一,将突破陆上油气、海洋油气、煤层气等勘探开发关键技术,整体提升我国石油天然气和煤层气产业自主创新能力和开发能力,为国家油气需求提供可靠保障。

科技部有关人士表示,该专项“十一五”期间重点实施的内容和目标分别是:重点研究西部复杂地质条件下油气、煤层气和深海油气资源的高精度地震勘探和开采技术,提高成套技术与装备自主设计和制造能力,使石油和天然气资源探明率分别提高10%和20%,石油采收率提高到40%至45%。

此前,国务院已审议通过大型油气田和煤层气开发国家科技重大专项实施方案。方案确定的6大技术系列、20项重大技术、10项具有自主知识产权的重大装备和22项规范工程,对加快油气和煤层气工业自主创新、解决能源资源瓶颈制约问题、确保我国经济持续稳定发展具有重要意义。

包钢集团产销收入创新高

◎本报记者 贺建业

记者日前获悉,2008年,在上半年原燃辅料大幅涨价和下半年钢材价格急剧下滑双重冲击下,包钢铁、钢、商品坯材产量和销售收入均创历史最高水平,特别是钢产量和销售收入分别超过历史最好年份的100万吨和100亿元。

公司总经理王永涛告诉记者,受金融危机影响,在钢材价格大幅下调的严峻形势下,包钢去年第四季度产量反而超过了全年的平均数,实现增产,并且达到没有裁员、没有减薪的目标。

据了解,去年上半年,包钢紧紧抓住木材等产品市场向好的有利时机,积极调整产品结构,使平整卷、冷轧薄板等市场畅销产品同比大幅度提高。下半年,在金融危机冲击钢材市场,导致钢材价格大幅下滑的严峻形势下,包钢加大了钢轨和有销路钢材的生产组织力度。从8月份开始,钢轨生产连续5个月创造月产历史纪录。今年初,包钢首次批量生产的时速350公里百米高速钢轨在武汉至广州段的铺设,标志着包钢高速铁路钢轨生产技术的集成创新和应用”实现了产业化。

2008年10月份,包钢产钢首次突破90万吨大关,具备了年产钢1000万吨以上的水平。在上半年钢、铁欠产较多的情况下,包钢去年累计产铁953.61万吨、钢983.9万吨、材924.06万吨,同比分别增长6.14%、11.32%和11.77%,均超额完成全年生产任务;预计实现销售收入430亿元。